
PRVÁ
KAPITOLA

Vysoko v korune mladého
smrekovca v bledom jarnom
svite nervózne pobiehala po
konári osamelá mravčia ro-
botnica. Bola to maličká, tro-

chu podvyživená stvora a naliehavo skúmala výčnelky
a praskliny v kôre, akoby ju poverili zodpovednou
úlohou, na akú nebola zvyknutá. Nevnímala jemnú
krásu prebúdzajúceho sa ročného obdobia, jeho
chvejivé zelené a striebristé tóny. Bola súčasťou tejto
premeny; jej energia bola energiou vesmíru – tak to
v prírode chodí. 
Bežala po vonkajšej brázde hlbokej pukliny, ktorá ju

mimoriadne zaujala, keď zrazu zastala s jednou nohou
zamrznutou vo vzduchu a nervózne hmatkala tykadla-
mi na všetky strany. Áno, zasa je to tu! Citlivé čuchové
orgány na tykadlách zachytili jemnučký závan zvlášt-
neho, znepokojivého pachu, ktorý priniesol šantivý
vánok. Robotnica znehybnela, len konce tykadiel sa jej
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triasli. Trhane otočila hlavu, akoby aj ostatnými
zmyslami zachytávala signály, ktoré jej pomáhali sústre-
diť sa: jemné chvenie šíriace sa z podrastu hlboko pod
ňou, takmer nebadanú zmenu vo zvukoch okolitého
biotopu. Znepokojene pozrela dole na kopček pokrytý
trávou, svoj domov, ktorý stál kúsok ďalej od kraja
lesa, neďaleko úzkej riečky. Svojím obmedzeným
zrakom tak-tak videla nejasné obrysy hrboľa stojaceho
pri tečúcej vode, ktorá sa striebristo ligotala a čerila,
ale pokiaľ mohla usúdiť, všetko bolo v poriadku.

Čakala v mučivom napätí, akoby vedela, že dôvod
jej nepokoja sa musí každú chvíľu objaviť.
A keď sa tak stalo, prišlo to s hrozivou istotou.

Signály sa odrazu zdesaťnásobili – akoby ten,
čo ich vysielal, na povel odhodil všetku opatrnosť a už
sa viac nesnažil utajiť svoju prítomnosť. Zem sa triasla
pod údermi bežiacich nôh, cudzí pach sa niesol
vzduchom v zadúšajúcich vlnách, tráva sa trepotala
pod nárazmi mocných tiel. Drobná mravčia robotnica
hľadela na okraj podrastu, z ktorého sa vlna za vlnou
valili stovky obrovských červených mravčích vojakov.
Dravo sa hnali cez lúku ku kopčeku a cestou
bezohľadne rozpučili zopár robotníc, čo im prišli do
cesty. Keď sa dostali k mravenisku, obsadili ho a vnikli
doň ako nemilosrdný príliv. Jeho malé spoločenstvo
nemalo šancu. Celé to netrvalo ani toľko, koľko potre-
bovalo slnko, aby prešlo ponad strapatý konár smre-
kovca nad hlavou robotnice. Červená horda, sýta
a uvoľnená, pomaly opúšťala spustošené mravenisko
a strácala sa v lese s víťaznou korisťou. Nezanechala
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za sebou nič, iba ten čudný, vytrvalý pach a niekoľko
obnažených tiel roztrúsených medzi steblami trávy. 
Robotnica – náhodný svedok, čo prežil – sa ani

nepohla, paralyzovaná v náhlom šoku, až kým Pán
hviezd nerozprestrel svoje veľké krídla pred tvárou dňa

a nezakryl scénu svojou utešujúcou, ochrannou
temnotou. Až potom sa robotnica pomaly, omámene
otočila a zliezla zo stromu. Chvíľu pod ním otáľala,
potom sa obrátila chrbtom tomu, čo ostalo z jej
domova, a vykročila po brehu rieky.
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DRUHÁ
KAPITOLA

Zima so svojím zvláštnym, ochromeným mystériom
Dlhého spánku bola vlastne len polospánkom,
v ktorom myseľ plávala ako v tranze, oslobodená
od napoly nehybného tela, do vopred netušených
ríš a dimenzií. A počas Dlhého spánku začal mať

sny – oveľa intenzívnejšie než za bežného oddychu.
Akoby vedel, že pred nimi niet úniku, vyšiel im v ústre-
ty, poddal sa ich objatiu a počas tých dlhých, mra-
zivých mesiacov odovzdal svoju mladú dušu napospas
ich vrtochom. V tom čase mali vždy rovnakú podobu.
Liezol. Liezol hore po svahu gigantického vrchu.
Nevedel prečo, ale z akéhosi dôvodu sa musel dostať
na vrchol. Bojazlivo našľapoval s neurčitým cieľom,
tisol sa k pochmúrnej skale, liezol po strmom svahu,
statočne prekonával závratnú výšku – až sa nakoniec
celý roztrasený a vyčerpaný dostal na vrchol. Stál tam,
nad hlavou mu plávali oblaky a svet bol len vzdialená
miniatúrna plošina pod jeho nohami. 
A bez dychu zavolal do vetra: „Prišiel som! Dorazil

som! Som tu!“
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A ako očakával, z oblakov k nemu doľahol Hlas:
„Vidím ťa!“
Zavolal znova: „Čo si teda želáš? Prečo som tu? Aký

je zmysel môjho života?“
A Hlas odpovedal: „Zmysel tvojho života? Chceš

poznať zmysel svojho života?“
„Áno,“ zakričal. „Aký je zmysel môjho života?“
Oblaky nad ním sa spenili a zvírili a z ich hĺbky

zamrmlal Hlas: „Budeš putovať po svete a objavíš
mnohé jeho záhady; budeš sa lopotiť so svojimi
úlohami a nikdy ich nedokončíš; postavíš sa zoči-voči
svojim nepriateľom a zistíš, že to nie sú tí, čo si si
myslel; budeš sa smiať so svojimi priateľmi a prídeš na
to, že plačú; vydáš sa na cesty a nikdy neprídeš tam,
kde máš byť; budeš hľadať pokoj a nájdeš len ďalšie
úsilie. A nakoniec, uprostred toho najväčšieho úsilia,
možno nájdeš zmysel svojho života.“
Mraky odplávali a Hlas stíchol. Sen sa rozplynul – ale

iba na chvíľu.
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